

# 神奇? 全科检测仪测出火龙果“心跳”

专家分析发现,所有数据都是事先储存在仪器芯片内

不花钱、不抽血,只要握住一根金属棒或将两个夹子夹在手腕上,几十秒就能检测出二三十个大项、总计300多个小项的健康指标。时下,一种号称“全科检测”的健康智能检测设备在各地药店免费给消费者检测健康指标。记者在国大药房、百姓药房、北京同仁堂等多个药店进行一个多月的暗访,揭开所谓“全科检测”的虚假神话和利益链条。

据新华社



新华社发

## 调查 藏身药店名为免费检测,实为推销保健品

“三八”妇女节当天,在山西省太原市解放路一家国大药房门前,多位身着白大褂的工作人员招呼来往的市民,声称店内搞活动,可以免费检测身体微量元素。

记者看到,两台写有“全科智能检测仪升级版”的仪器摆放在店内的显眼位置。“从小孩到老人都能测,马上出结果。”检测人员说。输入“性别”“年龄”“体型”等信息后,检测人员让记者手握一根金属棒,检测仪屏幕上出现跳动的波状图。

很快,20多项检测结果出现在屏幕上。检测人员点开“维生素”一栏,称记者的维生素D3指标偏低。“北方人大都缺D3,你这个缺得更明显,缺什么补什么就

对了。”说着,把记者带到保健品区,拿出几盒胶囊塞到记者手里,介绍起服用方法。

记者看到,在短短10多分钟时间里,陆续有5名顾客接受检测。一位60岁左右的阿姨询问检测人员:“能测啥呀?”检测人员回答说:“都能测,你关心啥我给你看啥。”随后测出多个“问题”,并将顾客带到保健品区推荐产品。

在太原市学府街一家百姓药房内,工作人员用同样型号检测仪给记者进行检测,结果显示缺乏维生素B和维生素E,并不像先前药店所显示的缺乏维生素D3。该工作人员也“顺理成章”地将一款复合维生素保健品推荐给记者。

而在北京同仁堂太原开元店

内,一位自称是店长的工作人员在给记者做完检测后,说结果显示不缺维生素,但是肾脏不好,需要补气固本,随后从药房里拿出一款数百元的人参口服液。

记者调查发现,所谓免费检测,实际上是借机兜售各种保健品。值得注意的是,这种全科健康检测仪器往往只在一家药店“停留”一到两天,然后就会“转移”到其他药店。这些检测仪是哪来的?一些检测人员称,这款仪器采用的是国外量子技术,厂家直接提供服务,市面上买不到。而位于山西太原的一家国大药房分店工作人员表示,这款检测仪是厂家直接带来的,主要是辅助销售保健品。

## 测试 检测仪“不认人”,火龙果测出“心跳”

记者调查发现,这种全科健康检测仪器主要在网购平台上销售,名称从全科智能检测仪到量子弱磁场共振分析仪、亚健康监测评估系统等,不一而足,但实质上是同一类东西,价格从两百多元到五六百元不等。

一家名为“高端检测仪工厂店”的店铺显示,与药店使用的全科智能检测仪同款的仪器销量已超1700件,且买家昵称大多带有“药房”“养生堂”“健康导师”等字样。

记者从该店铺购买了这款检测仪,找到太原理工大学物理与光电工程学院从事光电子技术应用研究的吕玉祥教授进行分析。

结果发现,这种仪器必须先

输入性别、年龄、婚否、体型等信息才能进行检测。检测结果却令人大跌眼镜,不但同一个人相同条件下连续检测结果都不相同,感应器甚至无法区分检测对象是人还是物。

操作人员将感应金属棒插进火龙果,也出现了所谓的“心电图”,检测出了各种人体指标;将检测线与潮湿的石头接触,竟然查出了显示肾功能不健全的指标,甚至插进一杯水中或者用湿巾包住也能得出人体指标。只要被检测物体有导电性能并与感应器形成回路就能检测,显示器上的“心电图”也都是是一样的。

吕玉祥表示,所有数据实际

上都是储存在芯片中,有一个事先编好的程序,只要感应器感应到任何有湿度的导电物体,就会随机生成各种检测数字。

吕玉祥和他的学生对全科智能检测仪进行了拆解,发现其主要由感应器、主板、显示屏三部分组成,构造十分简单,而且非常廉价。“主控芯片是目前最简单的单芯片,网上零售价只要10元钱,时钟芯片只有4.5元,电路板大小约100平方厘米,每平方厘米价格为0.1元左右,电容更便宜。”吕玉祥说,整个机器的成本很难超过100元,这么简单廉价,竟然声称能检测这么多项目的人体指标,显然是不符合科学的。

## 视点 荒唐骗术屡骗不爽,整治亟待重拳出击

仪器外壳上,只有一行“美国健康管理量子医学研究院荣誉出品”的字样,没有标明产品注册、厂家资料等有效信息。说明书里也无任何厂家地址和联系方式。

记者以想做线下推广为由联系到了厂家人员,对方表示这是一款营销型的医疗产品,没有相关证件和名字,目的是规避风险。

至于准确性,对方表示要学会“见人下菜”,遇到“普通人”就说70%的准确性,对于“较真的人”就不要去推荐了,很多有经验的客户用它挣十几万元都没问题。再三询问厂家地址后,对方透露说在广东省东莞市。

记者在与网店客服沟通时提出仪器检测不准的疑惑,对方表示,“检测很准就不是这个价了,

这个行业都是这样的”。

长期从事医疗器械经营的张经理说,他也经常见到这类检测仪器,但正规代理商是不敢代理的,因为是“三无”产品,都以各种噱头骗人。“厂家往往直接放在药店里,就是帮助推销保健品,然后赚取利益。”他说。

很多老年人都有上当受骗的经历。65岁的太原市民李夏娥说,小区周围的药店经常有免费检测的活动,查出来缺各种微量元素,就推销保健品。“我们一开始也不觉得自己缺这缺那,但是看到有仪器,就慢慢相信了。”

不少市民表示,每个人检测完都能查出“毛病”,因为年龄大了难免腰酸腿疼,加上检测人员一番“洗脑式”的推荐,说“即使没

啥问题,吃点保健品也没坏处”,各种钙片、维生素片就都买了。

更重要的是,如果以这些所谓的“检测结果”为依据服用各种保健药品,可能会对健康造成危害。“这些检测结果是不准确的,吃过量保健品有造成中毒的可能。”医生表示,购买保健品、药品,还是要参考医院的检查结果。

事实上,3年前,河南警方就缴获过同款“全科智能检测仪”。目前仍有人利用这类检测仪行骗。

受访各方人士呼吁,目前各种名目繁杂、五花八门的骗人仪器在街头、药店、养生馆、互联网平台广泛存在,相关部门应尽快重拳整治,并且要追根溯源严惩造假者,保护消费者的合法权益。

## 被宣告死亡4年多,男子突然回家

本报讯(通讯员 蒋小云 曾凡平 记者 严君臣)多年杳无音讯,失踪十余年,被法院宣告死亡4年多的儿子竟然回家了,老父亲喜极而泣,马上到法院申请撤销死亡宣告。3月15日,现代快报记者了解到,近日如东县人民法院查明事实,第一时间作出了撤销死亡宣告的判决。

2010年符某的儿子小符与家人发生矛盾,负气后外出打工,一去就杳无音讯,再也没有回来,符某多方打听,报警查找,但均没有找到任何线索。为了解小符失踪所带来的一些问题,无奈符某向如东县人民法院申请宣告小符死亡。

如东法院受理后,于2016年5月份发出寻找小符的公告,公告发出一年后,仍未有小符的线

索,法院认为,申请人符某系小符的父亲,其有权作为利害关系人向法院申请宣告小符死亡。小符下落不明满4年,经公告寻找无果,对符某的请求应予支持,最终判决宣告小符死亡。

2021年3月初小符竟然意外地独自回到家中,符某看到阔别十余年的儿子,喜极而泣。在家团聚后,符某领着儿子到法院申请撤销死亡宣告。

如东法院受理本案审查认为,本案中法院当初根据利害关系人申请宣告小符死亡,只是一种法律上的推定。只是小符已经重新出现,申请人符某作为利害关系人申请撤销对小符的死亡宣告,符合法律规定,最终依法作出撤销小符死亡宣告的判决。

## 5个子女偷走老父亲存款,私分了

本报讯(通讯员 厉有国 记者 李子璇)淮安市洪泽区某村的张大爷今年88岁,近日他发现自己存折上4.2万元不翼而飞,急得他几天都没睡好觉。经过一番询问,张大爷发现,自己的钱被5名子女悄悄分掉了。

原来,老人5名子女得知老人有“巨额存款”后,聚到一起合谋将该存款偷偷从银行取出,并存入自己的账户里计划平分。老人知道后多次要求子女返还该存

款,可子女以替老人保管为由拒不返还。无奈,老人只好来到法院寻求帮助。

洪泽法院东双沟法庭庭长银庭长告诉现代快报记者,老人子女到庭后不但没有认识到自己的错误,反而情绪异常激动,在法庭上大闹,还认为法院破坏他们的家庭和谐,法官多次讲解后,老人子女才平复情绪。

法官耐心释法明理,最终子女同意退还钱款。

## 好心扶人遭讹诈? 女子造谣被行拘



女子王某接受警方审讯 警方供图

本报讯(记者 季雨)路遇老太摔倒,好心扶起却遭到老太家属讹诈,结果却是大反转……近日,苏州一女子因造谣被警方依法行政拘留。

日前,一则《扶还是不扶?……一大妈摔倒后……》的帖子引发了网民的广泛关注。根据发帖人的讲述,她在好心施救后,非但没有得到感谢,反而遭到了老人家属的恶意讹诈。帖文经转载后,引发了众多网民的持续关注。

3月11日,警方找到了发帖人王某,经核实:所有的情节竟然都是她自己编撰的。据王某讲述,为了博取更多的关注度和阅读

量,她在网上搜索一些可能引发热议的话题,再用自己的口吻进行改编,并把地点更改到昆山,然后发到自己的注册账号里。

之后也正如王某预期的那样,帖子在网上引起了热议,很多不明真相的市民还为她点赞,这些都让她喜不自胜。就在她准备继续搜集话题编辑下一段“经历”的时候,民警找到了她。

目前,王某因散布谣言已被公安机关依法行政拘留。江苏网警提醒,市民要以实际行动拒绝网络谣言,不造谣、不信谣、不传谣。自觉遵纪守法,以事实为根据,以法律为准绳,共同维护清朗网络空间。